我市开展健康素养巡讲进机关活动

提素养促健康 助力健康云浮建设

本报讯 (云浮融媒记者 董楹 冯荣昌 通讯员 谢伟娴)为落实省、市关于健康知识普及、中医药文化传播及服务"百千万工程"的工作部署,近日,我市举办以"提素养 促健康"为主题的2025年健康素养巡讲暨"中医药健康知识进机关"活动。

本次活动由市卫健局、市中医药局、市中医院、市卫生健康服务中心联合举办,围绕"精彩中医药·健康惠万家""岐黄传薪火,健康进万家"两大主线,旨在提升机关干部职工中医药健康素养,推广中医养生理念,助力健康云浮建设。活动以健康大讲堂形式,面向

女性干部科普健康知识,融入中医药特色理念,通过现场示范传授实用养生保健手法,让女职工直观感受、亲身体验中医药文化魅力。"我们精心安排以'提素养 促健康'为主题的中医药专题健康大讲堂,围绕健康素养66条核心内容,重点宣讲中医药养生保健知识,通

过理论讲解结合实操演示,现场教学常用中医养生保健手法,向公职人员推广中医养生理念和方法。"市卫生健康服务中心健教计生药具组组长罗杰华表示,接下来将在全市开展一系列健康素养提升活动,全面提升公职人员等各类人群的健康素养水平和健康管理能力。

基孔肯雅热疫情防控进行时

云浮开展蚊虫消杀志愿行动

消杀蚊虫 保障健康



本报讯 (云浮融媒记者 林峰冯荣昌)7月28日,在市委社会工作部、团市委及市民政局的指导下,市志愿者联合会党支部发动各大公益团体党组织在市区各地开展的电消杀志愿

行动,保障人民身体健康。

本次行动由市志愿者联合会党支部发起,云浮市心航社会工作服务中心党支部、云浮市应急救护培训中心党支部、滴滴出行云浮党支部等积极

响应,参与行动的志愿者达30多人,消 杀作业范围涵盖市人民广场、市英东 广场及沙地公园一带,重点针对山边、 水边、路边及人群较为集中的公园周 边,采用专用设备及药剂进行定向喷 洒,起到了较好的消杀效果。

云浮志愿者提醒广大市民,近段时间要加强防范意识,尽量避免被蚊虫叮咬,强化家居周边的清洁卫生,及时清理和水 确保健康安全

云浮通特荐



《长安的荔枝》里面的禾楼舞藏着什么?云浮的你能 GET到吗?



800分以上240人! 云浮 2025中考分数段统计表 出炉!



眨眨眼,感受色彩 赋予云浮的生命力

预防基孔肯雅热, 做好这三点!

新华社记者 马晓澄 白瑜 徐弘毅

近期,我国南方个别城市发生基 孔肯雅热输入疫情并引发本地传播, 社会高度关注。专家表示,基孔肯雅 热可防可控,大家无需恐慌,做好灭 成蚊、清积水和防叮咬,可有效预防 基孔肯雅热。

什么是基孔肯雅热, 如何识别?

"基孔肯雅"源自非洲坦桑尼亚南部的土语,意为"令人弯腰屈背",描述了患者因关节剧痛而弯腰的姿态。

广东省疾控中心副主任何剑峰 表示,基孔肯雅热是由基孔肯雅病毒 引起的一种急性传染病,主要通过伊 蚊(俗称花斑蚊)叮咬传播。1952年 在非洲被发现,目前全球已有100多 个国家报告过这个疾病,主要分布在 东南亚、非洲、欧洲和美洲的部分地 区。广东省疾控中心传染病预防控 制所所长、传染病防控首席专家康敏 表示,基孔肯雅热的主要症状为急起 发热、关节疼痛、皮疹等。基孔肯雅 热关节痛以侵犯受力关节多见,部分 患者关节疼痛可持续数月。何剑峰 表示,基孔肯雅热典型的临床表现刚 开始通常是发热,随后出现关节疼痛 等症状,疼痛多出现在腕关节、膝关 节、踝关节、指关节等受力关节;2至 3天后会出现皮疹,多为斑丘疹,皮疹 可出现在四肢或全身,一般3至5天 就退疹。"整个病程通常持续5至7 天,绝大多数患者病情较轻,个别患 者关节疼痛可持续2至3个月,甚至

更长。"何剑峰说。 高烧39℃、关节剧痛与皮疹的 "基孔肯雅三联征"症状,是基孔肯雅热的主要特点。深圳市疾控中心专家表示,基孔肯雅热和登革热症状相似,常被混淆。两者都是通过伊蚊传播的病毒性疾病,基孔肯雅热"痛得更久",登革热"危险更大"。登革热的危险在于其重症可能导致严重出血或休克甚至死亡;而基孔肯雅热虽然较少危及生命,但其标志性的关节剧痛往往更持久。

万一感染,如何处理?

中山大学附属第三医院感染性 疾病科主任林炳亮表示,如感染,首 先要做好体温管理。"无论哪种疾病, 体温超过39摄氏度时都应积极降 温,但在登革热流行季节要非常慎 重。由于基孔肯雅热和登革热非常 类似,如果不能排除登革热,需要禁 用阿司匹林,因为可能诱发出血。"林 炳亮说。

烟亮说。 专家建议,应优先选择对乙酰氨基酚。若持续发热或疼痛,每4-6小时可重复使用1次,一天用药不超过4次,退烧药与感冒药尽量不要叠加使用。其次是液体补充。积极预防脱水,可口服补液盐,少量多次饮用,必要时也可以静脉补液。还要做好隔离与防护。发病后5天内需做好隔离与防护。发病后5天内需做好隔离增施,如使用蚊帐,避免蚊子再次叮咬后传播给他人。何剑峰表示,目前发现的病例均为轻症,但也需要关注新生儿、65岁以上的老年人,特别是有高血压、糖尿病、心脏病等基础疾病的慢病患者,这些人群一旦感

染基孔肯雅热容易出现并发症,需要

及时就医。

专家特别提示,这些人群需高度警惕重症风险,原因在于对于新生儿,若母亲分娩时处于病毒血症期,病毒可通过产道传播,新生儿感染后可能出现心肌炎、脑炎等严重并发症,病死率较高;对于老年人,免疫功能衰退,感染后易合并细菌感染;对于慢病患者,高血压患者感染后可能出现血压波动,糖尿病患者会加重关节病变风险。

日常生活,如何预防?

何剑峰等专家表示,基孔肯雅热 是伊蚊传播,伊蚊是依靠积水繁殖后 代的,预防基孔肯雅热,关键是灭成 蚊、清积水、防叮咬。

一灭成蚁,可通过家用的各类 灭蚁药物,如电蚁香、灭蚁片、灭蚁 喷雾罐等灭蚁。二清积水,也就是 清除伊蚁产卵的地方。伊蚁是依靠 在各类小型积水容器中产卵繁殖, 产生幼虫。广东省疾控中心发出倡 议:"每日三分钟清除积水",尤其关 注家中花盆托盘、饮水机积水、水生 植物等蚁虫孳生地,积水容器倒 置或加盖,从源头降低感染风险。 三防叮咬。家庭住宅可安装纱门、 纱窗,睡眠时使用蚁帐;在户外活动 时,穿浅色长袖衣裤,涂抹避蚁胺等 驱蚁剂。

根据国家疾病预防控制局发布的《基孔肯雅热防控技术指南(2025年版)》,基孔肯雅病毒对热敏感,56℃、30分钟可灭活;不耐酸,70%乙醇、1%次氯酸钠、脂溶剂、过氧乙酸、甲醛、戊二醛、酚类、碘伏和季铵盐化合物等消毒剂及紫外照射可灭活。

云浮10名"小小志愿讲解员"上岗

童声传递国旗故事 传承弘扬红色文化

本报讯 (云浮融媒记者 苏显亮 通讯员 黄蕾琳) 记者从市博物馆获悉,从7月26日起至8月25日每天上午10:00-11:00,下午15:00-16:00,云浮市国旗教育馆安排小小志愿讲解员定时讲解。

为弘扬爱国主义精神,培养青少年的历史使命感和社会责任感,市博物馆于7月中旬成功举办第三届"小小讲解员"培训活动,吸引了来自市区各中小学的50名优秀学员参与。培训课程涵盖国旗知识、讲解技巧、礼仪规范、爱国主义教育等内容,采用"理

论+实践"相结合的模式。培训以云浮市国旗教育馆为核心,通过专业讲解培训、实地演练和互动体验。最终10名学员顺利通过考核,获得"云浮市国旗教育馆志愿讲解员"聘书,为国旗教育馆注入了新的活力。本次培训不仅提升了学员们的语言表达能力和历史素养,更在他们心中播下了爱国主义的种子。

未来,这批"小小讲解员"将定期在 市国旗教育馆开展志愿讲解服务,用自 己的声音传递国旗故事,传承弘扬红色 文化。

云安区:

村居迎来"蓝玫瑰" 消防安全记心扉

本报讯 (云浮融媒记者 周洲通讯员 李羽煊)为扎实做好农村消防安全工作,进一步提升村民消防安全意识和自防自救意识,严防农村火灾事故发生,连日来,云安区组建的"火焰蓝玫瑰"宣传队员走进六都镇、白石镇,将安全知识送进群众心里。

活动中,消防宣传人员以"贴近生活、贴近群众、贴近实际"为原则,不仅深入村委,为群众讲解发生火灾时,如何正确拨打119报警电话、使用灭火器、扑救初起火灾、电动车消防安全等消防常识,而且"敲门入户",走进村民家中面对面交流,讲解家庭火灾隐患风

险、用火用电用气等注意事项、油锅起火等家庭常见的火灾扑救方法,火灾疏散逃生技能等消防安全知识。她们用通俗易懂的语言,提醒群众要定期检查家里的电器线路,不私拉乱接电线、不超负荷用电,使用炉灶后及时熄火、及时清理房前屋后易燃可燃杂物,日常生活中要做好"三清三关",养成良好的消防安全习惯,时刻牢记消防安全的重要性。

下一步,云安区消防救援大队将继续加大消防宣传力度,创新宣传方式,深入镇街村居,提升农村地区抗御火灾能力,营造良好的消防安全环境。

为华石"跳出" 云浮好物破圈新舞步点赞

刘绾仝

 植乡土的见证,让"实在家底"有了鲜活写照。这份为家乡吆喝的热忱,绝非简单的流量跟风:干部们在舞步里融入华石镇鱼塘养殖、果蔬种植的产业特色,用热梗包裹的是对"百千万工程"的实践思考——当现代传播手段遇上真心为民的温度,便从"冰冷的流量工具"变成了连接城乡的桥梁,既让网友记住了华石的鲜活,更让乡村发展的活力有了实实在在的呈现。

这波热度,与云浮市"镇镇有声"传 播项目同样密不可分。作为云浮好物 全媒体直播PK的重要平台,该项目已 走到第16场,刚好达到全市一半镇街 的参与,每一场直播都是一场"乡村好 物秀"。为什么大家爱看?因为这里有 主官们的"硬核"推介,有乡土特产的 "实力圈粉",更有竞赛带来的悬 念——正如此次的PK,华石虽凭视频 "出圈",却在比拼中输给了通门镇。这 正是比赛规则下的"意料之外",恰如云 安"村BA"的胜负难料,这种不确定性 让网友直呼"没想到",也让大家对充满 竞技感的活动愈发期待。随着"镇镇有 声"持续推进,接下来的场次必将高潮 迭起,更多乡镇的特色好物、更多基层 干部的"创意亮相",正等着被发现。不 妨锁定直播间,看这场属于云浮乡村的 "成长竞赛",如何让更多"藏在深闺"的 宝贝,借着流量的东风、政策的加持,真 正走向更远的地方,让乡村振兴的图景 愈发清晰可感。



暑期篮球培训热

暑假期间,篮球培训班成为大热门。不少家长为孩子报名参加培训,既丰富了孩子们的暑假生活又让孩子的篮球技术得到提升。图为市区一篮球场内,学员们正在教练的指导下进行练习。 (云浮融媒记者 黎健峰 摄影报道)